默克尔访美与奥巴马讨论乌克兰问题

# 与俄对抗、美欧有"技术性"分歧

德国总理默克尔 9 日访问美国,与美国 总统奥巴马会晤, 乌克兰问题无疑是此行焦

#### 默克尔先访乌俄

5日,默克尔与法国总统奥朗德飞赴乌克 兰,与乌克兰总统波罗申科会面,合力推介德 法两国起草的新和平斡旋方案。

6日,默克尔和奥朗德前往俄罗斯与普京 会面,克林姆林宫表示三人会谈"富有成效"

11日,德国、法国、俄罗斯和乌克兰还将 各派代表在白俄罗斯首都明斯克举行会谈, 商讨化解乌克兰危机的政治途径。

尚不清楚默克尔与奥朗德合推的方案具 体内容,但可以肯定的是,政治解决、早日停 火是重要条款。也有分析人士猜测,默克尔与 奥朗德可能"下血本",以承诺乌克兰不加入 北约甚至不加入欧盟为筹码, 换取俄罗斯放 弃对乌克兰东部民间武装支持。

正如默克尔7日在慕尼黑安全会议上所 说:"我坚定地认为无法通过军事途径解决这 一冲突,欧洲陷入分裂有损所有人的利益。德 国愿与俄罗斯共同构建欧洲安全, 而不是与

#### 美欧各自有盘算

而美国对乌克兰的支持其实有个预设前 提,就是想当然地把欧洲与自己捆绑在一起。

美国明面上大谈"改革"、"民主"、"自 由", 暗地里其实乐享乌克兰乱象带来的好



■ 奥巴马与默克尔9日在白宫椭圆形办公室会品

处,给打压俄罗斯以堂而皇之的理由;另一方 面,美国也希望借此聚拢欧洲盟友,重新构建

但欧洲国家也有自己"难念的经",冒着 自身核心利益受损的威胁、一味跟着美国盲 日与俄罗斯交恶, 实在大不明智。 欧盟 9 日发 布的最新数据显示,因对俄罗斯制裁,欧盟自 身出口贸易损失严重,金额高达210亿欧元。 默克尔此次访美就试图说服奥巴马不要向乌 克兰提供杀伤性武器,并且经政治途径为局

自己在地区的影响力。

势降温,早日为乌克兰危机画上休止符。

奥巴马9日与默克尔会晤后举行联合记 者会。谈到俄乌问题时,奥巴马称:"很明显, 是俄罗斯违反了他们在明斯克协议中的承 诺。"他表示,对俄制裁将继续,如果俄罗斯继 续现在的做法,将面临更严重的国际孤立。

奥巴马同时表示,鉴于俄罗斯的军事实 力,军事解决俄乌问题的可能性很低。他表 示,如果外交解决俄乌问题的努力本周再次 失败, 美国将与欧洲采取讲一步的统一措施

对抗俄罗斯。但他坦言,美欧在一些"技术性 问题"上存在分歧。

#### 不想与俄撕破脸

复日大学国际关系与公共事务学院教授 陈玉刚指出,德国在欧洲安全问题上一直依 靠美国,也比较重视北约的作用。

在9日联合记者会上谈到"监听门"事件 时,疑遭美国监听手机的默克尔表示,美德虽 对监听做法有分歧,但双方仍须合作对抗恐 怖主义威胁。奥巴马承认,该事件破坏了美国 在德国人民心目中的印象,希望德国人民相 信美国,而不是把事情假设得更糟。

陈玉刚表示,德国不希望乌克兰危机深 化,因为这样一来德国也会成为受害者。德法 等欧洲国家与俄罗斯经济联系紧密, 在天然 气层面对俄罗斯十分依赖, 而因为对俄罗斯 制裁, 很多德法大企业如西门子等要从俄罗 斯撤资,损失很大,俄罗斯手中的"断气牌"对 欧洲更是颇具威胁。

目前乌克兰东部战事僵持不下,一旦美 国对乌克兰提供军事援助,战事扩大,欧洲面 临与俄罗斯撕破脸甚至直接卷入冲突的危险。

陈玉刚认为,与乌克兰地缘临近、与俄罗 斯经济密切的德法乃至欧洲, 在维护自身利 益上, 肯定比既与乌克兰地缘不临近, 也与俄 罗斯经济不密切的美国要考虑得更多,也更 为现实。欧洲不想在家门口出事,因此在乌克 兰尽快实现停火才是务实的选择, 而不是与 俄罗斯强硬对抗。 **丁珏华** 综合报道

# 上午首发

# 日政府出台新政 首允许援助外军

日通过新"开发合作大纲",首次允许对其他 国家军队提供"非军事目的"援助,意味着日 本政府开发援助计划可能带上军事色彩。

新"开发合作大纲"提出日本将根据"积 极和平主义"理念,为维护"基于普世价值的 国际秩序"开展开发援助 可根据情况在数灾 等"非军事目的"领域对其他国家军队和军人 提供政府开发援助。

日本媒体认为,解禁政府开发援助计划 的军事领域用涂, 解禁武器出口, 解禁集体自 卫权是安倍政府安保政策"三支箭"。

# 俄人反西方情绪 创下24年来新高

本报特稿 俄罗斯独立民意研究机构列 瓦达中心9日发布最新民调结果显示,俄罗 斯国内反西方情绪达到 1991 年苏联解体后

民调显示, 高达 81% 受访者对美国持负 面态度, 远远高于 2014 年 1 月的 44%; 42% 受访者认为俄美处在敌对状态,而2014年1 月只有4%。71%受访者对欧盟持负面态度, 比2014年1月增加1倍多。21%受访者认为 可以用敌对一词形容俄欧关系,41%受访者 认为俄欧关系紧张,都比之前略有增加。

40%受访者认为应该与西方国家加强关 系,36%受访者主张应该离美国和欧盟远点。



## 要求支付1620亿欧元二战赔偿金

# 希腊向德讨旧账

希腊总理齐普拉斯8日说,纳粹德国二 战期间给希腊造成巨大损失,希腊将向德国 追讨赔偿金。希腊称,德国应赔偿1620亿欧 元,超过希腊所欠债务总和的一半。

#### 德国早表态说"不"

齐普拉斯当天在议会发表经济政策演 说, 称新政府反紧缩的音选承诺绝不动摇, 并表态将向德国索要二战赔款。

他说:"对希腊人民及所有欧洲人民来 说,希腊都背负道德义务。这些人民对抗纳 粹时顽强斗争,付出血的代价,我们有义务 向德国追回占领期间的贷款和赔偿金。

这并非希腊首次提及二战赔偿。希腊知 名政客格列索斯曾经提出,德国在二战期间 占领并掠夺希腊, 事后没有给予足够赔款, 所欠金额远远超过德国在希腊债务危机援 助协议中的出资额。

格列索斯认为,德国应赔偿希腊 1620

亿欧元。他解释说,1946年在巴黎举行的一 次国际会议确定德国应向希腊赔付7亿美 元补偿,考虑通货膨胀因素应为现在的 1080 亿欧元;纳粹德国从希腊强行借走 3.5 亿美元,应折合成现在的540亿欧元。

针对希腊的要求,德国早已表态说 "不"。德国总统高克去年访问希腊时说,赔 偿问题已画上句号,除"道义债务"外,希腊 提出的赔偿要求是不现实的。

#### "希腊一走欧元倒"?

希腊财政部长瓦鲁法基斯8日说,希腊 在欧元区不可或缺,一旦希腊被迫退出,其 他国家也将跟随,最终导致欧元崩溃。

瓦鲁法基斯1日开启欧洲游说之旅,为 减债谈判寻求支持,首站停留法国,随后前 往英国、意大利和德国。他8日接受意大利 广播电视公司采访时说:"欧元非常脆弱,就 好比用卡片搭建城堡,如果把希腊这张卡片 抽走,其他卡片也会散落。

他警告,如果把希腊从欧洲"切除",将 非常危险。他说:"如果我们走了,下一个会 是谁?葡萄牙?一旦意大利发现无法继续穿 着紧缩政策的紧身衣,将发生什么?

### 欧元区拒绝"买账"

欧盟委员会主席容克9日警告,对希腊 总理齐普拉斯在债务问题上的强硬态度,欧 元区国家不会买账。他说:"希腊不应该以为 整体气氛已经有了显著改变,以致欧元区会 无条件接受齐普拉斯政府的措施。

欧盟官员原本希望,在与法国、意大利 以及欧盟领导人会谈后,齐普拉斯会在调整 紧缩措施上保持谨慎,以便与其他欧元区国 家就债务问题达成妥协。

容克说,齐普拉斯在债务问题上几乎没 有考虑欧盟的建议,"我不认为我们会很快 达成最终协议"。



泰国士兵9日在"金色眼镜蛇"联合军演启动仪式上手持参加军演的各国旗帜

# 与泰国联合军演 美缩减参加规模

新华社曼谷 2 月 9 日电 "金色眼镜蛇" 联合军事演习启动仪式9日在泰国举行,来 自美国、泰国、韩国等国近2万名官兵参演。

"金色眼镜蛇"是泰美共同主办的年度机 制性多边联合军演, 是东南亚最具影响力的 联合军浦之一, 但美国今年参浦规模由共年 的 4300 人缩减到 3600 人。

去年5月泰国军政府上台后,美国冻结 了400多万美元对泰军事援助。今年1月美 国助理国务卿拉塞尔访泰时要求军政府停止 戒严,令双方关系更加微妙。